



2022年6月27日 星期一
农历壬寅年五月廿九 第11824号 今日十二版

中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报 客户端
中国教育报 微信号

报头题字：邓小平 | 国内统一刊号 CN11-0035 | 邮发代号 1-10

微博：@中国教育报

习近平就研究吸收网民对党的二十大相关工作意见建议作出重要指示强调

善于通过互联网等各种渠道问需于民间问计于民 更好倾听民声尊重民意顺应民心

新华社北京6月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就研究吸收网民对党的二十大相关工作意见建议作出重要指示强调，党的二十大是党和国家政治生活中的一件大事。围绕党的二十大相关工作开展网络征求意见，是全党全社会为国家发展、民族复兴献计献策的一种有效方式，也是全过程人民民主的生动体现。这次活动引起

广大干部群众热情关注、积极参与，提出了许多具有建设性的意见和建议，有关方面要认真研究、充分吸收。要总结这次活动的成功做法，走好新形势下的群众路线，善于通过互联网等各种渠道问需于民、问计于民，更好倾听民声、尊重民意、顺应民心，把党和国家各项工作做得更好。

根据习近平总书记今年2月重要

指示精神，党的二十大相关工作网络征求意见活动于4月15日至5月16日开展，在人民日报社、新华社、中央广播电视总台所属官网、新闻客户端以及“学习强国”学习平台分别开设专栏，听取全社会意见建议。活动得到广大人民群众广泛关注和参与，累计收到网民建言超过854.2万条，为党的二十大相关工作提供了有益参考。

中国共产党人依靠学习走到今天，也必然要依靠学习走向未来。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，先后部署开展了党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育等5次党内集中学习教育，频度之密、力度之大、成效之显著，放眼百年党史都不多见。

在全党开展集中学习教育，是我们党推进自我革命的重要途径，也是一条重要经验。

习近平总书记指出：“党的十八大以来，我们先后开展一系列集中学习教育，一个重要目的就是教育引导全党牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题，始终保持党同人民的血肉联系。”

紧扣这个根本问题，直面新形势新任务新挑战，党的十八大以来5次集中学习教育一脉相承、次第展开，环环相扣、层层深入：

——2013年6月开始，以为民务实清廉为主要内容，党的群众路线教育实践活动自上而下分两批开展；

——2015年开始，围绕“严以修身、严以用权、严以律己，谋事要实、创业要实、做人要实”要求，“三严三实”专题教育在县级以上领导干部中开展，推动党的群众路线教育实践活动向纵深发展；

——2016年开始，“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育在全体党员中开展，党内教育从“关键少数”向广大党员拓展、从集中性教育向经常性教育延伸；

——2019年5月底开始，以“守初心、担使命，找差距、抓落实”为总要求，以县处级以上领导干部为重点，“不忘初心、牢记使命”主题教育在全党开展；

——2021年开始，党史学习教育在全党开展，要求做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，教育引导全党同志学党史、悟思想、办实事、开新局。5次集中学习教育，每一次都是理论武装的重要课堂，每一次都是自我革命的生动实践，每一次都是凝心聚力的奋进号角。

初心如磐，信念如山。党的各级组织深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一马克思主义中国化最新成果，广大党员、干部在学习热潮中接受全面深刻的政治教育、思想淬炼、精神洗礼，深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力，团结成“一块坚硬的钢铁”，推动党和人民事业实现大发展大进步。

强化理论武装——

“党的历次集中教育活动，都以思想教育打头，着力解决学习不深入、思想不统一、行动跟不上的问题，既绵绵用力又集中发力，推动全党思想上统一、政治上团结、行动上一致”

中国共产党是有崇高理想和坚定信念的党。

在中国共产党历史展览馆广场上，一座名为《信仰》的雕塑矗立，71位不同历史时期的共产党员庄严宣誓，神情坚毅、身姿挺拔。

我们党没有任何自己特殊的利益，不是因利益而结成的政党，而是以共同理想信念而组织起来的政党。

理想信念是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂，也是保持党的团结统一的思想基础。

2013年6月，党的十八大以来第一次党内集中学习教育——党的群众路线教育实践活动开始。同年9月，习近平总书记来到在教育实践中联系的河北省，全程参加并指导省委常委班子专题民主生活会。会上，总书记用“温水煮青蛙”的故事告诫党员干部警惕理想信念的动摇。

语重心长，振聋发聩。理想信念动摇是最危险的动摇，理想信念滑坡是最危险的滑坡。

党的十八大以来，通过历次集中学习教育，广大党员、干部在思想上正本清源、固本培元，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，保持共产党人政治本色，挺起共产党人的精神脊梁——

在重温入党誓词、重忆入党经历中，强化宗旨意识，提振担当作为的精气神；

在学习党史、叩问初心感悟传承，立志做党的光荣传统和优良作风的忠实传人；

在专题民主生活会、组织生活会上受到严肃的党内政治生活锻炼，自觉做到信念坚定、对党忠诚；

在为群众办实事、解决急难愁盼问题上用心用力，把理想信念转化为为民造福的实际行动。

理论清醒，政治上才能坚定。坚定的理想信念，必须建立在对马克思主义的深刻理解之上，建立在对历史规律的深刻把握之上。

习近平总书记指出：“中国共产党为什么好，归根到底是因为马克思主义行！”

注重思想建党、理论强党，是我们党的鲜明特色和光荣传统。

(下转第二版)

以习近平总书记为核心的党中央扎实开展党内集中学习教育述评

人民日报记者

牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题

关注大学生就业

北京：大专即可报考社区工作者等岗位

本报讯（记者 施剑松）近日，北京市政府办公厅印发的《北京市支持高校毕业生就业创业若干措施》，从促进就业、支持创业、提升能力、重点帮扶、优化服务、组织保障等6个方面，提出了促进高校毕业生就业创业工作的16条具体措施。

《措施》提出，今明两年，北京所属机关事业单位、国有企业继续稳定高校毕业生招（录）聘规模，到科研助理等临时性岗位就业的毕业生将保留应届毕业生身份。受本市2022年上半年中小学（含幼儿园、中等职业学校）教师资格考试面试延期影响的考生，在2022年12月31日前可实施“先上岗、再考证”阶段性措施。

《措施》明确，将进一步挖掘基层就业社保、医疗卫生、养老服务、社会工作、检察院法院司法辅助等就业机会，放宽社区工作者、生态涵养区乡村振兴助理员、社区卫生服务中心技工基层岗位招聘条件，大专（含高职）学历即可报考。

《措施》提出，落实创业担保贷款及贴息政策，给予一次性创业补贴等资金支持；将大学生创业园最长免费服务年限由2年延长至3年，明确政府投资开发的孵化基地等创业载体安排30%左右的场地，免费提供给高校毕业生。

此外，《措施》明确了就业帮扶对象包括本市有劳动能力和就业意愿的最低生活保障及低收入家庭、零就业家庭、享受定期抚恤补助优抚对象家庭高校毕业生，以及残疾高校毕业生，将实施“一人一档”“一生一策”的精准帮扶政策，为每人提供至少3至5个就业岗位。

陕西：落实大学生创新创业减税降费

本报讯（记者 冯丽）《陕西省进一步支持大学生创新创业若干措施》日前发布，陕西在提升能力、拓平台、优环境、强保障等4个方面创新举措，助力“秦创原”创新驱动平台建设，大力实施大学生创新创业能力提升工程。

陕西提出，全生命周期深化创新创业教育改革。围绕“新工科、新医科、新农科、新文科”建设，构建校企、校企、校所协同育人机制，推动高校创新创业人才培养模式改革。建设培育一批高水平创新创业学院（实验班）、“双创”实践教育中心，鼓励高校设立创新创业微专业。完善弹性学制，允许学生保留学籍休学创新创业。

陕西明确，高质量标准打造创新创业师资队伍。实施校外“双创”导师专项人才计划，探索驻校企业家制度，校外“双创”导师数量与在校学生人数比例不低于1:2000，驻校企业家每校不少于3名。

陕西要求，发挥社会创新创业平台作用。充分发挥“秦创原”创新驱动平台、丝绸之路国际产学研用合作会议平台等平台作用，加速产业链和创新链“两链”深度融合，建立大学生创新创业项目与平台有机衔接机制，促进科技成果转化。加快构建以地方政府为主导的环大学创新创业圈。建设一批省级“双创”示范基地，推动优势资源向大学生创新创业主体开放。

陕西提出，落实大学生创新创业减税降费政策。加大高校教育教学改革支持力度，将创新创业教育和大学生创新创业情况作为因素纳入高校财政拨款制度改革体系。高校毕业生在毕业年度内从事个体经营，符合规定条件的，在3年内按一定限额依次扣减其当年实际应缴纳的增值税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和个人所得税。

奋进新征程 建功新时代·大美边疆

赫哲族歌声唱响祖国东极

——重访中国最东学校黑龙江省抚远市乌苏镇赫哲族学校

通讯员 柴玉平 本报记者 高跃昆

辽阔的乌苏里江面上碎金点点，与江相接的天际鹅黄一片。

看看表，凌晨3时01分，正是人们熟睡的时间，但此刻，太阳已经明晃晃地挂在眼前了。这里是祖国东极黑龙江省抚远市的乌苏镇，是我国少有的赫哲族民族聚居地之一。镇中心所在地抓吉赫哲族村，有“网红打卡点”途远驿站、莫日根广场、赫哲民俗展示馆。当然还有我们要重访的，最早把太阳迎进祖国的学校——乌苏镇赫哲族学校。

时隔3年，最东国门学校的变化让我们眼前一亮。

见证幸福的“撮罗子”

“看看变化大吧？‘半年一小变，一年一中变，三年一大变’说的就是我们！”活力十足的校长艾国文满脸自豪，“还记得吗？3年前，这里全是沙土地。现在不仅建了标准化百米塑胶跑道，还建了和城里学校一样的绿茵足球场呢！‘晴天一身灰，雨天一身泥’的日子一去不复返了！”

艾国文说得正热闹，六年级学生霍东瑾和冯凯抱着足球飞奔过来，非要展示新学的射门技巧，在绿茵茵的足球场上踢得欢快。

“从前学校没有室内卫生间，室外厕所离得又远，寒冬酷暑，师生们跑来跑去，真是不容易。现在每个楼层都有卫生间，要多方便有多方便。”艾国文说。

近年来，抚远市高度重视乡镇学校发展，加大教育投入，办学条件得到极大改善。现在在班班通网络，理化生实验不再“画饼充饥”，可移动的白板一体机更为教师教研、教学提供了方便。

操场上5个帐篷似的灰白建筑物吸引了记者的目光。艾国文继续介绍：“这就是传说中的‘撮罗子’——从前，赫哲族人用木头和树皮搭建的简陋屋舍。现在政策好了，这样的房子再没人住了，但我们要让孩子们知道过去生活的艰难，这‘撮罗子’是我们走向幸福生活的见证啊！”

上午8时，上课的铃声响起。孩

子们主动排队，进入教室。操场上瞬间寂静，半空中的暖阳照射在矮矮的“撮罗子”上，照射在教学楼前“我把太阳迎进祖国”的红色大字上。

德艺双馨的“莫日根”

综合实践活动课上，学生们正在和56岁的教师官福云一起做鱼皮画。课间，穿着亲手缝制的鱼皮衣，官福云和学生们载歌载舞，脸上全是幸福的笑。2021年4月，官福云就到了退休的年龄，但为了赫哲族非物质文化遗产的传承，她选择了延迟退休，继续在校任教。

2016年5月24日，是个令抚远人难忘的日子。习近平总书记走进抚远市，并亲切嘱托要“把赫哲人的歌声和幸福代代传下去”。习近平总书记的话语被官福云牢牢地记在心里。每逢节假日，她就与同为教师的爱人张国臣一起到偏僻的渔村找赫哲族老人聊天，了解民族风俗，学习鱼皮画制作和赫哲族歌舞，回来后教给孩子们。

(下转第二版)



丽娃情深 樱桃水长

丽娃情深，樱桃水长。启大夏，兴光华，雄起华东。师大之师，治学以严，施教以情，育人以智；师大学子，创获智慧，陶冶品性，心系家国。身处新时代，面临新征程，登山以凌云，济学海而破浪，使命在肩，不负华年。

刘永翔 文
杨静 摄



征稿邮箱
dameixiaoyuan2022@163.com

【高教周刊】

高质量推进新一轮“双一流”建设

详见第五版